

61个国家和地区的590名技能精英齐聚第二届“一带一路”国际技能大赛——

## 跨越山海，共享技能“嘉年华”

本报记者 李婕文/图

有这样一场赛事，汇聚全球61个国家和地区的青年，不同的肤色，同样的青春洋溢；有这样一个平台，从花艺到数字建造、从西点到光电技术，“十八般武艺”齐齐登场；有这样一次交流，将“中国印记”深深镌刻在远道而来朋友的心里。

6月24日到26日，第二届“一带一路”国际技能大赛在重庆举行。590名全球技能精英跨越山海，共同奉献一场技能的盛宴，也写下技能国际交流合作的新篇。

## 万里之行，奔赴技能竞技场

乘坐3段航程，经历长达约18小时的飞行，跨过万里之遥，来自汤加的埃佛提终于抵达了中国重庆。

“旅途的确漫长，但到这里很值得。”埃佛提是大学的工程师，也在本届大赛中担任裁判员，他说，“大赛为技能的提升、交流、切磋提供了很好的平台。我们需要走出去，学习更多的知识，与国际伙伴一同前行。”

旅途劳顿，但埃佛提和汤加选手索塞佛早早抵达比赛场地，为信息网络布线项目的比赛做着准备工作。“抱着学习的心态来，一定不虚此行。”索塞佛说。

第一次出国参加国际技能赛事、第一次与不同国家的小伙伴同台比拼、第一次来到中国……这次大赛，对许多选手来说，是新奇而宝贵的经历。

运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与个人服务，选手们比拼的领域十分丰富。据了解，大赛充分考虑“一带一路”共建国家产业需求和参赛意愿，参照世界技能大赛项目，共设置18个比赛项目。有无人机装调检修、电气装置、物联网安装调试等“技术活”，也有贴近生活的美容、美发、花艺、糖艺/西点等项目。

这是国际赛事，也是一场青年的聚会。大赛国外选手与国内选手的比例约为3:1，选手平均年龄22岁，30岁及以下选手占参赛选手总数的比例超过95%，20岁及以下选手占比超过40%，年龄最小的选手仅15岁。

“希望可以在这里提升水平，同时也向其他国家的选手学习。”23岁的法国选手优瓦不久后还将参加第47届世界技能大赛，这次比赛将为他积累宝贵经验。“以赛促练、以赛促学”，本届大赛也成为各国技能选手的练兵台和竞技场。

“虽然有去年参加全国技能大赛的经验，但这次大赛全英文的内容和系统意味着难度再次升级。”来自中国的选手黎文一说，希望通过比赛，与各国选手切磋技艺，共同提升。

## 享受比赛，碰撞技能切磋的火花

薄如发丝，在黄金片上雕花；听音辨障，在新能源车上较量能力高下；匠心呈现，让精美糖艺传递设计巧思……比赛开始，选手们化身各个领域的能工巧匠。时间长、模块多，大赛不仅考验选手的技能水平，也考验体力与心态。

“心情超级紧张，但对自己的技术有信心。”汽车技术(新能源)项目的澳大利亚选手罗斯说，无论如何，都会尽己所能，争取发挥最佳状态。

一场精彩的赛事，需要方方面面共同呈现。采访中，记者发现，中外选手、教练、裁判等既在大赛中各展所长，又秉持着开放交流的心态，发生着一次次美好互动。

有好学的选手——“在中国一个月的学习经历，让我收获了很多。”21岁的选手马提亚来自塞尔维亚，得益于中塞双方学校的交流合作，赛前，她有机会到中国杭州进行一个月的学习培训，在技能成长之路上留下特殊的中国印记。因为父亲是厨师，13岁时，马提亚就对烹饪展现出浓厚的兴趣，糖艺和西点是她的最爱。“我喜欢学习，新的理念、知识和不同文化的碰撞总是给我带来惊喜。这次中国之行，从培训到比赛，收获了很多。”马提亚说，中国老师们毫无保留地传授知识，总是不吝时间、耐心地解答问题，让她深受触动。

有耐心的教练——与大赛上的许多参赛者不同，莱拉托是第三次来到中国，但以技术专家的身份参与到国际技能大赛中，还是头一回。莱拉托来自莱索托，他指导的选手参与大赛互联网营销项目的竞赛。“现在，线上生意遍布各行各业，一切都已经数字化，在互联网营销中，我们国家也在快步跟上，这次参加比赛，就是想看看我们处在怎样的位置，希望获得交流和学习的机会。”莱拉托说，他开办了自己的企业，这次作为技术专家，更多的是帮助选手了解产业，让选手能把产业应用和在学校的所学结合起来，在竞赛中取得更好的成绩。

有专业的裁判——正式比赛之前，来自中国江



▲比赛现场，裁判员和选手正在讨论相关技术细节。

▲珠宝项目比赛现场，选手正专注于竞赛。

▲美容项目比赛现场，裁判员正在和选手交流。



扫码观看视频

苏的副裁判长韩磊就在赛场忙着准备工作。人群中，中国老师展示工具、技艺，不时讲解技术要领。“这次大赛重在交流，赛前我们先展示所有的模块，让选手能对中国的技艺有直观的了解。”韩磊说，相比成绩，裁判和选手们更加珍惜这次交流展示的机会。“这里就像一个交友的起点，未来可以有更多深度交流和火花碰撞出来。”

以赛会友，这场全球技能的“嘉年华”，让参赛者们享受其中。

## 深入院校，铺展合作交流新篇

“中国什么时候开始流行新能源汽车？”“学生们在学校寄宿吗？”

“在巴西，美容行业专业人员社会地位如何？”“职业学校的学生们也爱踢足球吗？”

……

一个个问题被连续不断抛出。大赛期间，巴西参赛队走进重庆市科能高级技工学校实地走访交流。跨越南北半球和整个太平洋，人们终于有机会坐在一起，问答之间，好奇得到满足，理解在不断加深。

“这次在中国的经历无与伦比。”克里斯蒂娜是巴西参赛队的一员，也是美容项目的专家，这些年，她曾到德国、南非、韩国等世界各地参加国际技能赛事，她说，从没有想过美容这项事业会将她带到这么广阔的世界，正是“一带一路”国际技能大赛这样的赛事搭建了宝贵平台。

边走边看、聆听提问、拍照留影，克里斯蒂娜

对到访学校的一切充满了兴趣。“在这里，可以沉浸式感受中国学校的技术、专业和文化，看到中国院校是如何培育优秀人才的。”她说，回国之后，也要把在这里感受到的一切分享给大家。希望有一天，可以再次回到中国。

不仅仅是巴西参赛队，大赛期间，61个国家和地区的参赛者分别走进了20多所重庆的职业和技工院校，打开深度交流合作之门。“远远超出了对这次大赛的预期”“再次感受到中国的开放和热情”，采访中，外籍参赛者这样感慨。

“近年来，我国在技能领域积极‘走出去’和‘请进来’，不断深化与世界各国的交流合作。”人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君说，举办“一带一路”国际技能大赛，也是搭建推进技能融通的平台。

各地人社部门探索推进职业技能领域国际交流合作，取得积极成效。例如，重庆先后与新加坡、德国等30余个国家或地区政府、行业部门建立合作机制，引入新加坡“教学工厂”和德国“双元制”等人才培养模式，开展全方位、多层次、互利共赢的技工教育国际合作。

“这些交流合作项目，不仅加强了重庆与国际社会的联系，也促进了重庆本地技能人才的培养和发展，全市技能人才总量超过536万人，其中高技能人才达170万人，占比居西部第一，为重庆的经济社会发展提供了有力支撑。”大赛执委会相关负责人说。

以大赛为起点，更多交流合作的故事还将徐徐展开。正如交谈中，重庆市科能高级技工学校一位教师所说：“巴西朋友热爱足球，希望下次你们可以带齐一支‘足球队’过来交流！”

## 选手风采



本报记者 李婕

## 『我离梦想又近了一步』

从亚的斯亚贝巴到重庆，埃塞俄比亚选手汉诺克说——

规划线路、剪裁管线、安装配电箱，一会儿在人字梯上爬上爬下，一会儿对着图纸和程序来回测量……25岁的埃塞俄比亚小伙汉诺克正专注地比赛，用电线、电槽、插座、尺子等工具和材料，展现技能的“魔法”。

这里是重庆，第二届“一带一路”国际技能大赛电气装置项目的比赛现场。计时器上的时间一点点变化，随着裁判员一声号令，长达11个多小时的比赛正式结束，全场响起了掌声。汉诺克朝赛场外观摩等候的教练挥手，他完成了自己的第一场国际技能大赛。

“挺满意，第一次和国际选手同台竞技，我尽了自己最大的努力。”汉诺克说，能代表自己的国家来到中国参赛，是一份荣誉，也是独一无二的宝贵经历。赛场上的这份“作业”，是他有史以来最好的作品。

但两个多月前，刚接到比赛通知时，汉诺克却紧张得不行。“一看项目的竞赛内容，和我的知识背景差异太大。”汉诺克曾在去年埃塞俄比亚全国技能大赛中获得冠军，但第二届“一带一路”国际技能大赛电气装置项目参考世界技能大赛设置，是汉诺克此前没有接触过的。

信心源自一段特别的经历。一个多月前，汉诺克被送往埃塞俄比亚鲁班工坊进行培训，在那里学习新的职业技能标准、学习操作先进的智能化设备。

比赛一周前，又从亚的斯亚贝巴抵达天津职业技术师范大学，进行了一把实实在在的“大赛模拟”。“比赛中的工具、模块和操作要求都不再陌生，这给了我

极大的帮助和信心。”汉诺克说。

比赛这几天，汉诺克的老师、埃塞俄比亚鲁班工坊中方负责人江锋一直在场外观察，“小伙表现不错，有没有培训明显两个样！”他说。

不仅仅是汉诺克，埃塞俄比亚鲁班工坊建成以来，已经成为非盟总部人力资源开发委员会指定的“面向整个非洲的技术技能人才培养中心”，服务当地技能人才培养。

从鲁班工坊“走出去”，到“一带一路”国际技能大赛“请进来”搭台比舞，中国在技能领域的国际交流合作正为一批海外年轻人筑梦。

“在这里，我收获了国际化的经验，认识了来自不同国家的技能达人。”汉诺克说，这样的经历可能一生仅有一次，但他回国后可以教后面的选手，让经验一点点积累传递，让技能学习交流的水波一点点漾开。

而汉诺克自己的梦想，则是开办一家企业，最好是智能汽车相关。“哦，对了，现在是电动汽车的天，一切都是电动、智能的，在电气装置竞赛项目中学到的一切，让我离梦想又近了一步！”

## 资讯速递

“一带一路”技能筑梦行动启动

## 让技能国际合作成就未来

本报记者 李婕

技能无国界。随着新一轮科技革命和产业变革加速推进，技能人才成为各国争相培育的重点。如何加强同世界各国在技能领域的交流互鉴，共同促进劳动者技能就业、技能成才？

6月25日，由人力资源社会保障部组织实施的“一带一路”技能筑梦行动在重庆举办启动仪式，旨在与“一带一路”共建国家加强国际技能务实合作，推动共用职业标准、共享培训模式、共建培训师资、互认等级证书、共建合作品牌，提升国际技能合作水平，更好赋能各国经济社会发展。

中外相关政府部门、院校、企业……现场签署了30余份合作协议，为未来合作打开新的天地。

合作的动力，源自现实的需求。“越来越多中国企业正走出国门，寻求更多的发展机会和市场空间。”比亚迪集团人力资源事业部副总经理荀猛说，作为全球新能源汽车销量第一的品牌，比亚迪新能源汽车工厂落户泰国、匈牙利和乌兹别克斯坦。随着出海步伐推进，海外技能人才的培养和供给成为亟待解决的问题。

中国中车是全球领先的轨道交通装备产业集团，产品和服务遍布全球六大洲116个国家和地区。“研发、设计、生产、运维，这些过程都需要大批技能人才支撑。”中国中车集团有限公司人力资源部部长程冬然说，随着产品和服务

“走出去”，在所在国技能人才培养的需求会自然产生。如今，中国中车在马来西亚、巴西、墨西哥等国家和地区都开展了境外技能培训，这也响应了项目所在国家培养技能人才的需求。

以项目拉动，技能国际交流合作已经多点开花。例如，中国中车推动中国轨道交通装备标准“走出去”，为雅万高铁、亚吉铁路等“一带一路”标志性项目培养员工3000余人次，为当地经济发展注入新的活力。

在技能人才培养中，各类院校作用突出，同样是国际交流合作的重要主体。

“作为技工院校，我们‘走出去’的愿望非常强烈。”重庆建筑职业技术学院院长张何说，“走出去”，与国际院校交流合作，可以博采众长，共同探讨技能人才培养的方案模式。未来希望通过师资互派、游学等方式实打实地开展合作，这对学生来说也是极大的激励，更多技能学子将有机会走出国门，见识更广阔的天地。

广州市工贸技师学院大力开拓国际合作，已经为20个“一带一路”共建国家的相关人员开展过培训。“未来，我们将继续推进技能人才国际交流与合作，助力‘一带一路’技能筑梦行动更好地落地，让技能国际化更好地成就未来。”广州市工贸技师学院党委书记曾威说。

底图为第二届“一带一路”国际技能大赛开幕式现场。

大赛组委会供图

## 第二届“一带一路”国际技能大赛

THE SECOND BELT AND ROAD INTERNATIONAL SKILLS COMPETITION

## 开幕式

OPENING CEREMONY

技能合作

SKILLS COOPERATION

